

# 时政新闻

## 马懿在全市对外开放工作大会上强调 抢抓自贸区建设机遇扩大对外开放 全面提升城市国际化水平

本报讯(记者 王继兵 刘俊礼) 按照市委、市政府推进经济社会发展“四大重点”工作的部署,在河南自贸区刚刚获批之际,全市对外开放工作大会昨日上午在嵩山饭店召开,省委常委、市委书记马懿主持会议并讲话。他强调,全市上下要抢抓自贸区获批建设机遇,围绕融入“一带一路”战略,打造内陆开放高地,把握大势、抢抓机遇、积极作为,进一步扩大对外开放,全面提升城市国际化水平,努力开创郑州对外开放新局面,加快郑州向国家中心城市迈进步伐、推进国际商都进程。

市领导程志明、白红战、王璋、郭得昌、孙金献、王跃华、黄保卫、张延明、王德山、焦豫汝、马健等出席大会。

市委常委、常务副市长孙金献宣读《中共郑州市委郑州市人民政府关于表彰2015年度郑州市对外开放工作先进单位和先进个人的通报》、《郑州市人民政府关于2015年度“五职”招商责任领导前十名的通报》。大会为2015年度对外开放工作先进单位和先进个人代表进行了颁奖。航空港实验区、经开区、国际陆港开发建设有限公司、863软件孵化器有限公司进行了典型发言。

市委副书记、代市长程志明系统总结了“十二五”以来全市对外开放的主要成就和基本经验,全面部署了下一阶段扩大对外开放、提升城市国际化水平的各项工作。他要求,要认清形势、明确方向,突出重点,全力提升城市国际化水

平。下一步工作中,要紧紧围绕当前和今后一个时期的目标任务,突出抓好六项重点工作。一是突出抓好开放平台国际化,培育开放竞争优势,大力推进国际航空货运枢纽建设,加快推进国际陆港建设,着力提升中欧班列(郑州)品牌效应,加快整合海关特殊监管区,加快推进河南自贸区(郑州片区)建设,积极融入“一带一路”战略。二是突出抓好口岸通关国际化,加快推动口岸建设,积极构建大通关体系,大力发展口岸经济,扩大口岸经济规模。三是突出抓好经济贸易国际化,增强城市发展实力,开展精准招商招大引强选优,推动外经贸提质增效升级,推动本土企业加快“走出去”。四是突出抓好服务功能国际化,增强城市发展活力,建设国际商贸名城、国际物流枢纽城市、国际化区域金融城市、国际会展名城、国际旅游目的地城市、国际文化名城,强化国际交往合作。五是突出抓好人才科技国际化,凝聚产业发展合力,积极引进和培育国际化人才,强化与国际科研机构合作,加快推进郑洛新国际自主创新示范区核心区建设。六是突出抓好生活配套国际化,补齐城市发展短板,提升城市规划国际化水平,完善国际化配套功能,提升市民素质国际化。全市上下要始终把进一步扩大开放、加快推进城市国际化放在带动经济社会发展全局的战略位置,加强领导,强化责任,完善措施,形成合力,加大宣传,树立形象,强化支持,优化环境,

确保各项任务落到实处。

马懿指出,实施开放带动战略、提升对外开放水平,是加快向国家中心城市迈进、推进国际商都进程的必由之路、紧迫任务,全市上下要把握方向,抢抓机遇,乘势而上。利用“两个市场”“两种资源”,集聚国内外生产要素推动区域发展,是改革开放以来沿海发达地区快速发展的成功经验,也是内陆城市巨大潜力所在。当前,随着经济全球化和互联网广泛应用,以及国家“一带一路”战略、自由贸易体系建设的深入推进,内陆地区在新一轮对外开放中与沿海地区重新处于同一起跑线上,面临着难得的历史机遇。省委、省政府把握机遇,把郑州作为战略突破口,发挥郑州“区域+枢纽”的比较优势,推进以航空港实验区为带动的“三大一中”战略实施,寄希望于通过郑州的发展抢占内陆开放高地,带动河南参与国内外竞争。这次国家批准的河南自贸区,郑州片区占主要部分,且承担着主体责任,对郑州来讲,既是重大的发展机遇,又是重大的责任担当。全市上下要保持头脑清醒,深化对于郑州这样不沿边、不靠海、不临江的内陆城市必须走对外开放必由之路的认识,深化对当前大好机遇和责任使命的认识,认清差距和不足,抢抓机遇,顺应规律,谋划格局,乘势而上,推动郑州对外开放迈上更高台阶、取得更大发展。

马懿要求,要坚持目标导向、问题导向,突出重点,厚植优势。各级各有关部

门要紧紧围绕“融入‘一带一路’,打造内陆开放高地”的总目标,在全市开放大局中找准位置、担当责任,进一步理清发展思路,明确工作任务,着力抓好四个方面的工作:一是突出“枢纽+口岸”,打造与沿海相当、直接对接国际的开放平台;二是突出“通道+经贸”,打造高水平的开放载体;三是突出“开放+创新”,围绕自贸区建设推进制度创新,提升开放合作的层次;四是突出“环境+服务”,不断完善城市的国际化功能和服务配套,营造有利于国内外生产要素集聚的发展环境。

马懿强调,要提升能力,加强领导,完善机制。各级领导干部要主动加强学习研究,拓宽国际化视野,掌握国际贸易规则,提高现代领导能力,更好地适应扩大开放和城市国际化发展的需要。市商物流和对外开放工作领导小组要做好统筹协调,整合资源、集中力量,抓好体制机制创新、政策引导和重大项目推进。各开发区、县(市)区要把开放工作放在全局重要战略位置,将实施开放带动战略作为推进区域发展的重要抓手,主动谋划、抢抓机遇、大力推进,确保对外开放三年行动计划顺利实施、取得更大成效。

马懿强调,全市各级各部门要紧紧围绕市委、市政府部署的新型城镇化、产业发展、开放创新、生态建设“四大重点”工作,完善三年行动计划,狠抓推进,坚持项目化推进,担当责任、只争朝夕,努力在“十二五”的基础上,让郑州发展得越来越好。(更多内容请继续阅读全文AA03、AA04版)

## 程志明调研轨道交通工程建设时要求 全力推进轨道交通建设

本报讯 昨日下午,市委副书记、代市长程志明带领市直相关部门负责人深入轨道交通项目建设现场,详细了解站点建设和工程施工进展情况。

副市长张俊峰一同调研。

程志明一行先后实地察看了地铁5号线西站街站—沙口路站明挖区间、众意路站施工现场、市轨道交通调度中心,认真听取工程进展汇报,详细了解拆迁及站点建设情况,并询问工程推进中存在的困难和问题,以及工程施工对城市道路交通的影响。

在随后召开的轨道交通工程建设推进会上,市轨道公司相关负责人汇报了轨道交通工程推进情况。郑州轨

道交通目前运营两条线路,即1号线一期和2号线一期。2016年8月19日2号线一期工程开通试运营后,两条线路日均客流量达到近40万人次。目前,轨道交通正在建设3条线路(城郊铁路一期、1号线二期、5号线)和4号线龙湖试验段配套工程。

程志明指出,轨道交通建设是郑州建设公交都市重中之重,目前郑州轨道交通建设成效明显,在保障群众出行便捷、提高城市公共交通出行分担率方面起到重要作用。程志明强调,“十三五”期间,城市国际化建设对郑州轨道交通提出更高要求和更大挑战。要高度重视,计划周密科

学,围绕轨道建设运营总目标,拿出一揽子推进方案,倒排工期,最大限度提高工程建设时效,确保实现“十三五”时期地铁运营和在建总里程目标。要进一步加强在建项目问题解决能力,把征迁工作摆在突出位置,建立问题导向机制,突出短板问题解决,列出清单,建立工作台账,明确解决问题的责任和时限,尽早拿出解决措施,重点、难点问题要列入市委、市政府督查事项,重点挂牌督办。要加强施工组织,保证工程质量和施工安全,最大限度减少工程施工对城市交通的影响,加快推进城市现代化国际化步伐。 郑州晚报记者 董艳竹

### ■相关新闻

## 地铁4号线征迁工作即将展开

全长29公里,共设28座车站

本报讯 昨日,市政府在郑州市政务服务网上发布《郑州市人民政府关于郑州市轨道交通4号线工程征迁工作的通告》,市政府拟启动轨道交通4号线工程,该工程全长29公里,共设28座车站,工程规划范围内的房屋征迁工作即将全面展开。

地铁4号线28座车站分别是:安顺路站、长兴路站、丰收路站、丰庆路站、文化路站、西沙路站、国基路站、龙源一街站、龙源西街站、龙源八街站、龙源十一街站、龙湖内环路站、龙湖岛站、副CBD内环路站、鑫融路站、龙湖中环路站、农业东路

站、如意湖北站、会展中心站、商鼎路站、商都路站、货站街站、世纪欢乐园站、航海东路站、果园南路站、太白路站、星火路站、河西北路站,另建停车场一座、车辆段一座、设置换乘站12座。

郑州晚报记者 董艳竹

## 我市又一家 “慈善超市”开业 购物可享“慈善价”

本报讯 9月1日是《慈善法》正式实施的第一天,当日上午,惠济区慈善超市正式开业,开业仪式上,郑州慈善总会向惠济区慈善超市捐赠10万元善款,按照每人每月50元的标准,对惠济区1800多名低保对象和优抚对象发放慈善购物卡。救助对象凭卡前来选购等值的生活所需品,超出救助标准时,凭卡购物还可享受低于标价5%~10%的“慈善价”。同时,慈善超市还设置爱心衣物自选区,救助对象每人每季度可免费领取一件。

超市内,米、面、油、洗化用品、文具等,商品种类2000多种。除此之外,在慈善超市内,还设有慈善超市爱心衣物自选区。由“衣暖人心”项目提供,将爱心人士捐赠的闲置衣物清洁、消毒后挂在衣架上,受助者可根据自身需求挑选。

为方便街道各社区困难人群,郑州慈善总会计划今年再建立7家这样的慈善超市,服务更多困难群众。下一步,惠济区还计划在北三环以内再开一两家慈善超市,为救助困难群众、传递社会温暖搭建平台。

郑州晚报记者 裴蕾 刘怡辰  
通讯员 郭星